

别把中耳炎当小病

田翠玲

成都市郫都区人民医院 611700

【中图分类号】R76

【文献标识码】A

【文章编号】1002-3763 (2023) 05-101-01

中耳炎在临床上可以分成两种：化脓性中耳炎和分泌性中耳炎（非化脓性中耳炎）。化脓性中耳炎是因感冒引起的。而非化脓性中耳炎没有化脓只会积液，也可以分成两种类型，一种是急性分泌性中耳炎和慢性分泌性中耳炎，其中慢性分泌性中耳炎是因为急性中耳炎没有得到有效的治疗而转化成了慢性，不管是急性还是慢性都应该重视。

一、分泌性中耳炎的发生原因

分泌性中耳炎的发生原因主要是咽鼓管阻塞。咽鼓管是耳朵和外界的连接管道，能够将外界的声音传递到耳朵里，同时还负责保持耳朵内和外部的压力平衡，如果咽鼓管出现堵塞的情况，就会导致耳朵内的压力和外部的压力不平衡，而由于压力差不断的增大，就会导致耳朵内出现积液，从而引发中耳炎。咽鼓管阻塞的原因分为两种，一是因为器官病变而引起的，二容易发生在儿童身上。这主要是因为儿童对于控制咽鼓管的肌肉控制力非常的薄弱，因此咽鼓管就无法顺利的开放，从而造成了短暂性的堵塞。除了咽鼓管阻塞会导致出现分泌性中耳炎以外，还有很多原因都会导致患者发生分泌性中耳炎疾病，比如说感染。如果在对患者耳内的分泌液进行检测时，检测出了细菌病毒，就说明引发患者出现分泌性中耳炎的原因，是因为患者感染了细菌和病毒，一般在这种情况下，就需要使用相关的药物进行治疗。

二、分泌性中耳炎的临床表现

患者在患有分泌性中耳炎以后会出现听力下降的情况，并且大多数患有急性非化脓性中耳炎的患者在乘坐飞机以及感冒后都会出现体力下降的现象。而患有慢性非化脓性中耳炎的患者耳聋的程度也会出现一定的变化，当对患者的耳屏进行压迫或者是患者的头位出现变化以后，会改善患者的听力，但是因为慢性非化脓性中耳炎的患者，中耳内的积液非常的粘稠，所以头位的变化并不会让听力发生改变。此外，非化脓性中耳炎的患者还会具有轻微的头部疼痛的情况，这主要发生在继发性感染的时候。还有一部分的患者会出现耳鸣，

少数的患者还会出现耳内流水声的情况。

三、对于分泌性中耳炎的治疗方法

分泌性中耳炎的治疗方法主要分为成年人和儿童。对于成年人的中耳炎患者来说，首先应该采用保守治疗，比如对患者使用鼻腔收缩剂进行治疗，这种治疗方法可以帮助患者将咽鼓管打开，恢复耳内和外界气压的功能。此外，也可以使用粘液促排剂及时的将患者耳内的积液进行清理，也可以得到有效的治疗。在对患者进行治疗的同时，可以引导患者使用少量的抗生素，能够增加治疗的效果和效率。当患者的病情非常严重且保守治疗没有效果时，可以采用手术进行治疗，通过鼓膜穿刺抽液或者鼓膜切开等方式来进行人工排除积液。

对于儿童的中耳炎患者来说，治疗的方式会具有一些差异。因为儿童患上分泌性中耳炎的大多数原因都是因为自身对于咽鼓管肌肉控制力不足而引起的，并且由于这种原因引起的中耳炎本身是具有自愈能力的，所以在对儿童中耳炎患者进行治疗的时候，大多数都是通过保守的治疗方式进行治疗的，如果盲目的对儿童患者进行手术治疗，因为儿童还是处于生长发育期，可能会对患儿日后的听力造成非常严重的影响，所以手术治疗一定要慎重。

四、如何预防分泌性中耳炎？

分泌性中耳炎是目前人们在日常生活当中都会遇见的一种疾病，因此在日常的生活当中需要加强进行锻炼，并且养成良好的生活习惯和饮食习惯，在饮食当中可以多进食维生素的食物，避免出现感冒的情况。如果患者发生了上呼吸道感染类的疾病，一定要注意及时且合理的去服用相关的治疗药物进行针对性的治疗，尽快地使呼吸能够恢复通畅。当患者出现鼻腔堵塞或者由于细菌和病毒感染而导致发生鼻炎的时候，应该服用药物进行治疗，来缓解这种情况，保证鼻腔的通畅，可以有效的预防分泌性中耳炎的发生。当发现患有中耳炎时，一定要及时的进行针对性的治疗，不要把中耳炎当作小病，避免得不到及时的治疗而对身心健康造成不可逆的影响。

（上接第 100 页）

5、如果患有阴道炎等妇科炎症时，一定要在医生指导下用药治疗。否则可能会加重炎症或导致感染扩散。

七、保持清洁干燥

很多女性朋友因为工作比较忙，经常熬夜加班，这样就会导致抵抗力下降，病菌就会趁虚而入，因此在生活中一定要保持清洁干燥，如果经常出汗或者是月经前后的时候一定要及时更换内衣裤。

女性朋友们一定要注意养成良好的生活习惯，尤其是在经期和排卵期一定要注意个人卫生，如果经常使用卫生护垫的话，那么就要经常更换，不然会导致阴道温度过高而滋生细菌。最好每天更换内裤，因为内裤上也有大量的细菌，如果不勤换内裤的话，内裤上面就可能会有大量的细菌存在繁殖很容易造成感染，引起女性患上各种炎症。

八、饮食营养要均衡

不少女性朋友在饮食上特别注意，为了美经常吃一些减肥药、消炎药，以为这样就能远离妇科炎症，却不知，这种做法反而会影响到身体健康，增加了患上妇科炎症的概率。预防妇科炎症首先要从饮食开始，注意营养均衡、搭配合理，避免食用辛辣、刺激食物，少吃甜食和高脂肪的食物。平时要注意个人卫生，保持外阴清洁干燥，不使用不洁内裤、浴盆。同时，要积极治疗妇科炎症。在治疗期间一定要禁止性生活、盆浴、游泳等容易滋生细菌的行为。治疗后要注意复查，如有不适及时就医。

综上所述，妇科疾病虽然说是一种小病，但是，大病都是由小病演变而来的，所以，我们平常就要注意这种小病，防止它演变成为一种无法控制的大病。